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Merkez Bankası yenilenmiş 5 TL’lik banknotları bildirdi 
 

Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası tarafından 28.03.2022 tarihinde yayımlanan 2020-20 sayılı Basın 
Duyurusu ile E9 emisyon grubu 6. tertip 5 TL banknotların tedavüle gireceğini bildirdi. Yeni banknotların 
önceki banknotlar ile aynı özellikleri taşıyacağı, imza bölümünde Başkan Prof. Dr. Şahap Kavcıoğlu ile 
birlikte Başkan Yardımcısı Taha Çakmak’ın imzalarının yer alacağı belirtildi. 

 

Gayrimenkulün KDV tespitinde sadeleşmeye gidildi, yeni oranlar belirlendi 
 

Cumhurbaşkanlığı tarafından 29.03.2022 tarih 31793 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan 5359 sayılı Karar 
ile gayrimenkullerin Katma Değer Vergisi (KDV) oranlarının belirlenmesindeki karmaşaya son verildi. Eski 
hali ile projenin ruhsat tarihi veya net alanı üzerinden esas alınarak belirlenen KDV oranları sonlandırıldı, 
yerine 6306 sayılı Kanun kapsamında riskli yapının yeniden inşası ile elde edilen ve net alanı 150 m²’ye 
kadar olan konutlar için KDV oranı %1 olarak belirlendi. Diğer konut türü gayrimenkuller için net alanı 150 
m²’ye kadar olan kısım için %8, geri kalan alan için %18 uygulanmasına karar verildi.  Ayrıca gayrimenkul 
edinimde kolaylık sağlanması ve üretim maliyetlerinin düşürülmesi adına arsa nitelikli gayrimenkullerin 
satışındaki KDV oranı %18’den %8’e düşürüldü. Kararın yürürlüğe girmesinden önce ruhsat almış yapılar 
ile kamu kurum ve kuruluşlarına ait devam eden inşaatlar için eski uygulamanın devam ettirilmesine karar 
verildi. 
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Organize Sanayi Bölgeleri Uygulama Yönetmeliği’de değişikliğe gidildi 
 

Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı tarafından 31.03.2022 tarih 31795 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan 
Yönetmelik değişikliği ile hizmet ve destek alanı parsellerinin yapılaşma koşullarında değişikliğe gidilmiş, 
birtakım teknik terimlerin düzenlenmesi sağlanmış, katılımcıların mülkiyetindeki taşınmazların yatırım 
finansmanı sağlanabilmesi adına kredi alacaklısı kuruluşa, gayrimenkul yatırım fonuna, varlık yönetim 
şirketine ve varlık kiralama şirketine 2 yıl süreyle devredilmesine uygunluk verilmiş, 2 yıllık süre içerisinde 
OSB’nin kuruluş protokolüne uygun gerçek veya tüzel kişilere satması ya da kiralaması zorunlu hale 
getirilmiştir. Detaylı bilgi için tıklayabilirsiniz. 

 

Tüketicinin Korunması Hakkında Kanun ve Kat Mülkiyeti Kanunu ile alakalı değişiklikler 

gerçekleşti 
 

01.04.2022 tarih 31796 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan 7392 sayılı Kanun ile 6502 sayılı Kanun ve 634 
sayılı Kanun üzerinde değişikliğe gidildi. Yapılan düzenleme ile konut kredilerinde yan ürün satışının 
zorunlu kılınamayacağı, tüketici kredisinin cayma dönemi içerisinde peşin olarak ödenip kapatılması 
halinde cayma hükümlerinin re’sen uygulanacağı, devre tatil satışı yapacak kişilerin gayrimenkul üzerinde 
ayni hak sahibi olması gerekeceği, kooperatif veya ticari şirket ortaklığı ya da dernek veya vakıf üyeliği ile 
devre tatil satışının gerçekleştirilemeyeceği, devre mülk hakkı hariç olmak üzere devre tatil sözleşmelerinin 
en fazla 10 yıl süreyle yapılabileceği hüküm altına alınmıştır. Ayrıca Kat Mülkiyeti Kanunu’nda belirtilen 
devre mülk tesis hakkı 15 günden 7 güne düşürülmüştür. 

 

Gelir vergisi stopajındaki %0 oran uygulaması uzatıldı 
 

Cumhurbaşkanlığı tarafından 01.04.2022 tarih 31796 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan 5360 sayılı Karar 
ile Gelir Vergisi Kanunu kapsamında uygulanan tevkifat oranları (bilinen adıyla stopaj oranları) için 
belirlenmiş %0 oran uygulamasının 30.06.2022 tarihine kadar uzatılmasına karar verildi. Yapılan değişiklik 
ile gayrimenkul yatırım fonlarının gayrimenkul edinimleri ve satışları ile varlık kiralama şirketlerinin kira 
sertifikası ihraçları 30.06.2022 tarihine kadar gelir vergisinden muaf tutulmuş oldu. 

 

Yargıtay son noktayı koydu: Kooperatifler tacir sayılacak! 
 

Yargıtay İçtihadı Birleştirme Büyük Genel Kurulu tarafından 01.04.2022 tarih 31796 sayılı Resmî Gazete’de 
yayımlanan 2022/2 Esas 2021/3 Karar sayılı Kararı ile uzun yıllardır süren bir tartışma sonlandırılmış oldu. 
Kooperatiflerin tacir sıfatı taşıyıp taşımadığı, dolayısıyla kooperatiflerin yönetiminden haklarında hukuki 
bir işlem düzenlenmesine kadar tüm hukuk sürecinde vasıflarının ortaklık ya da tacir durumlarından 
hangisinin geçerli olacağı netleştirilememiş, birçok Yargıtay Hukuk Dairesi tarafından farklı görüşlerle 
davalar sonuca bağlanmıştır. Yaşanan karmaşıklık Büyük Genel Kurul’un gündemine alınmış, 2/3’ü aşan 
çoğunluk ile kooperatiflerin tacir sayılmasına karar verilmiştir. Bundan sonra kooperatiflerin sevk ve 
idarelerinde tacirin basiretli davranma ilkesinin işlemesi başta olmak üzere birçok tacir hükmüne tabi 
olacağı değerlendirilmektedir. Karar metnini okumak için tıklayabilirsiniz. 
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Anayasa Mahkemesi kararı ile İmar Kanunu kapsamında kesilen cezaya eklenen rayiç bedel 

payı kalıcı hale geldi 
 

Anayasa Mahkemesi tarafından 01.04.2022 tarih 31796 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan 2020/95 Esas 
2022/3 Karar sayılı kararında İzmir 2. İdare Mahkemesi tarafından yapılan başvuru incelenmiş, İmar 
Kanunu’na göre yapılması gereken yapılan belirtilen koşullara aykırı imalatında uygulanan cezalara ek 
olarak 25.03.2020 tarihinde getirilen arsa veya arazinin rayiç bedelinin gayrimenkulün yüzölçümü ile 
çarpılarak mevcut cezalara eklendiği ceza bedelinin tespitine yönelik itirazı ve ilgili uygulamanın iptali 
yönündeki talebin incelendiği, ilgili Kanun maddesinin Anayasa hükümleri ile çatışmadığı için uygun olduğu 
kanaatine varılarak talebin reddine karar verilmiştir. Böylece İmar Kanunu kapsamında uygulanan arsa 
veya arazi rayiç bedeli eklemesinin kalıcı hale geldiği anlaşılmıştır. 

 

Şarj Hizmetleri Yönetmeliği yürürlüğe girdi 
 

Enerji Piyasası Düzenleme Kurulu tarafından 02.04.2022 tarih 31797 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan 
Yönetmelik ile Türkiye geneli elektrikli araç sarj istasyonlarının çoğaltılmasına, bu yönde istasyon ve lisans 
edinimi hususlarının kurallara bağlanmasına karar verilmiştir. Detaylı bilgi ve Yönetmeliğin diğer 
hükümlerini incelemek için tıklayabilirsiniz. 

 

Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK) tarafından yayımlanan istatistikler/ 
 

➢ TÜİK tarafından yapılan bilgilendirmede; Linyit satılabilir üretimi Ocak ayında bir önceki aya göre 
%5,8, bir önceki yılın aynı ayına göre ise %21,3 arttı. Taşkömürü satılabilir üretimi Ocak ayında bir 
önceki aya göre %17,5 azalırken, bir önceki yılın aynı ayına göre %5,8 arttı. Taşkömürü koku satılabilir 
üretimi ise Ocak ayında 383 bin 129 ton olarak gerçekleşti. Bu üretim bir önceki aya göre %6,4, bir 
önceki yılın aynı ayına göre ise %1,4 azaldı. 

➢ TÜİK tarafından yapılan bilgilendirmede; H-ÜFE (2017=100) 2022 yılı Şubat ayında bir önceki aya göre 
%3,78, bir önceki yılın Aralık ayına göre %17,36, bir önceki yılın aynı ayına göre %78,09 ve on iki aylık 
ortalamalara göre %41,85 artış gösterdi. 

➢ TÜİK tarafından yapılan bilgilendirmede; Ekonomik güven endeksi Şubat ayında 98,2 iken, Mart 
ayında %2,5 oranında azalarak 95,7 değerine düştü. Ekonomik güven endeksindeki düşüş, reel kesim 
(imalat sanayi), hizmet, perakende ticaret ve inşaat sektörü güven endekslerindeki düşüşlerden 
kaynaklandı. Bir önceki aya göre Mart ayında reel kesim güven endeksi %1,6 oranında azalarak 108,2 
değerini, hizmet sektörü güven endeksi %6,2 oranında azalarak 111,3 değerini, perakende ticaret 
sektörü güven endeksi %3,1 oranında azalarak 116,0 değerini, inşaat sektörü güven endeksi %2,0 
oranında azalarak 81,0 değerini aldı. Tüketici güven endeksi %1,9 oranında artarak 72,5 değerini aldı. 

➢ TÜİK tarafından yapılan bilgilendirmede; sera gazı envanteri sonuçlarına göre, 2020 yılı toplam sera 
gazı emisyonu bir önceki yıla göre %3,1 artarak 523,9 milyon ton (Mt) CO2 eşdeğeri (eşd.) olarak 
hesaplandı. Kişi başı toplam sera gazı emisyonu 1990 yılında 4 ton CO2 eşd., 2019 yılında 6,2 ton CO2 
eşd. ve 2020 yılında 6,3 ton CO2 eşd. olarak hesaplandı. 

➢ TÜİK tarafından yapılan bilgilendirmede; sanayide 2021 yılı II. dönem elektrik fiyatlarına bakıldığında, 
tüketicilerin 1 kWh elektrik için ödediği tutar bir önceki döneme göre %48,9, bir önceki yılın aynı 
dönemine göre ise %68,9 artarak ortalama 96,8 kuruş oldu. Konutlarda, 1 kWh elektrik için, 
tüketicilerin 2021 yılı II. döneminde ödediği tutar bir önceki döneme göre %13,7, bir önceki yılın aynı 
dönemine göre ise %23,0 artarak ortalama 90,4 kuruş oldu. 
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➢ TÜİK tarafından yapılan bilgilendirmede; Türkiye İstatistik Kurumu ile Ticaret Bakanlığı iş birliğiyle 
oluşturulan genel ticaret sistemi kapsamında üretilen geçici dış ticaret verilerine göre; ihracat 2022 
yılı Şubat ayında, bir önceki yılın aynı ayına göre %25,4 artarak 20 milyar 4 milyon dolar, ithalat %44,5 
artarak 27 milyar 885 milyon dolar olarak gerçekleşti. 

➢ TÜİK tarafından yapılan bilgilendirmede; tahıl ürünleri toplamı için 2020-2021 piyasa döneminde yurt 
içi üretimin yurt içi talebi karşılama derecesi (yeterlilik derecesi) %97,4 olarak gerçekleşti. Toplam 
tahıl üretiminde en büyük paya sahip olan buğdayın yeterlilik derecesi %102,3 (durum buğdayında 
%259, diğer buğdayda %89,2), yem sanayinin en önemli girdilerini oluşturan arpanın yeterlilik 
derecesi %97,1, mısırın yeterlilik derecesi %84,9, soyanın yeterlilik derecesi ise %5,4 olarak 
gerçekleşti. 

➢ TÜİK tarafından yapılan bilgilendirmede; hanedeki ev işlerinin genellikle kim tarafından yapıldığı 
incelendiğinde; evin badana/boyası hariç tüm işlerin genellikle bir hanehalkı ferdi tarafından 
üstlenildiği görüldü. Hanehalkı ferdi tarafından en fazla üstlenilen işler sırasıyla, %97,5 ile sofranın 
kurulup kaldırılması, %97,4 ile bulaşık yıkama (makineyle bile olsa) ve %97,0 ile akşamları çay servisi 
yapma oldu. Hanehalkı ferdi olmayan kişilerin yaptığı hanedeki ev işleri göz önüne alındığında, 
hanehalkı ferdi olmayan kişiler tarafından en fazla yapılan ev işleri sırasıyla, %54,3 ile evin 
badana/boyası, %25,2 ile küçük bakım, onarım, tamir işleri ve %8,8 ile evin haftalık/aylık temizliği 
oldu. Hanehalkı ferdi tarafından yapılan ev işleri cinsiyete göre incelendiğinde, ev işlerini genellikle 
kadınların üstlendiği görüldü. Kadınlar en fazla %94,4 ile çocuk bakımı, %85,6 ile çamaşır ve bulaşık 
yıkama (makineyle bile olsa), %85,4 ile yemek yapma ve evin günlük toplanması ve temizlenmesi 
işlerini üstlendi. 

 

Yasal Bilgilendirme 
 

• Bülten içerisinde yer alan veriler çeşitli araştırma ve inceleme sonuçlarında elde edilmiş olmakla 
birlikte doğruluğu kesinlikte taahhüt ve teyit edilmemektedir. Araştırma sonuçlarının 
doğruluğunu kabul ederek karar almak tamamen kişilerin özgür ve hür iradesine bağlıdır. 
Gayrimenkul Geliştirme ve Yönetimi Derneği hiçbir konuda sorumlu tutulamaz, hukuki işlemlere 
tabi tutulamaz. 

• Bülten içerisinde kullanılan bilgi ve belgeler kaynak gösterilerek işlenmektedir. Dernek 
tarafından temin edilen bilgi ve/veya belgeler ise herhangi bir kaynak gösterilmeksizin 
işlenmektedir. Dernek adına bilgilendirme yapan üyelerin yorumları sadece kendilerini 
bağlamaktadır. Üyelerin yorumları sebebi ile Dernek adına herhangi bir suçlama yapılması 
ve/veya hukuki işlem tesis edilmesi kabul edilmemektedir. 

• Bültenin tasarım ve yayım hakları Gayrimenkul Geliştirme ve Yönetimi Derneği’ne aittir. 
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